
   Pozorovanie premeny skupenstva vody ( Ľadu ) 
 

 Úloha: Pozorujte premeny skupenstva ľadu 

 Pomôcky: Ľad, väčšia a menšia kadička, ohrievač, stojan, teplomer, miešadlo,  

 Teória úlohy: Topenie - prechod tuhého telesa zo skupenstva tuhého do skupenstva kvapalného. Nastáva 

pri určitej teplote tt , ktorá sa nazýva teplota topenia. Skupenské teplo topenia Lt , Lt=ltm  je 

množstvo tepla,  ktoré musíme dodať telesu o hmotnosti m zohriatému na teplotu topenia tt , 

aby sa zmenilo na kvapalinu. Hmotnostné skupenské teplo topenia 
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  Vyparovanie - prechod kvapalného telesa zo skupenstva kvapalného do skupenstva 

plynného. Plyn, ktorý vznikne sa nazýva Para. Vyparovanie prebieha pri každej teplote ( 

v kvapalnom skupenstve ) na povrchu kvapaliny. Pri teplote varu tv prebieha vyparovanie 

v celom objeme kvapaliny. Var nastáva ak tlak nasýtených pár dosiahne hodnotu tlaku nad 

voľným povrchom kvapaliny. Skupenské teplo varu Lv , Lv=lvm  je množstvo tepla,  ktoré 

musíme dodať telesu o hmotnosti m zohriatému na teplotu varu tv , aby sa zmenilo na plyn. 

Hmotnostné (merné) skupenské teplo varu 
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 Postup :  1. Ľad rozdrvíme vo vrecku alebo porcelánovej miske s tĺčikom . 

  2. Nádobu s vodou položíme na ohrievač. Rozdrvený ľad nasypeme do menšej kadičky. 

Teplomer pripevníme na stojan a ponoríme menšiu kadičku do nádoby s vodou tak, aby 

úroveň hladiny rozdrveného ľadu v menšej kadičke bola pod  úrovňou hladiny vody vo 

väčšej kadičke. Do menšej kadičky vložíme miešadlo a teplomer  

  3. Ohrievačom zohrievame vodu v nádobe, a teda aj ľad, ktorý je do nej ponorený 



  4. Počas zohrievania premiešavame ľad, stopujeme čas a po každej minúte zapisujeme 

nameranú hodnotu látky do tabuľky 

5. Zohrievame až dovtedy, pokým sa celý objem ľadu neroztopí na kvapalinu a počkáme 

pokým nezačne vrieť. Potom varič vypneme.  

 


